

戰亂病疫齊襲 恐爆人道災難

伊拉克難民營現疑似新冠個案



伊拉克和敘利亞近年戰火漫天，大量民眾逃離家園，被迫棲身難民營，新冠肺炎疫情持續蔓延下，環境擠迫的難民營恐成為散播疫症的溫床。伊拉克一個國內難民營據報在昨日出現首批疑似病例，聯合國正密切監察各難民營的情況。

聯合國人道事務協調廳發表報告，表示該名疑似患者居於伊拉克北部尼尼微省、一個專門收容伊拉克國內難民的難民營，已被送院治療。根據聯合國資料，在2014年至2017年間，逾100萬人因逃避極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)而流離失所，當中不少人棲身難民營，約20萬名難民急需援助。

入住率超5倍 缺水缺醫護

伊拉克鄰國敘利亞多年來深陷內戰，痛失家園的民眾被迫居於難民營，世界衛生組織發言人哈爾多松表示，儘管至今當地難民營仍未錄得新冠肺炎確診個案，但營內非常擠迫，衛生條件惡劣，要防止疫情擴散是「不可能的任務」。

哈爾多松指出，敘利亞內戰持續多年，當地醫療系統陷入崩潰，可能缺乏檢測及應對疫症的能力，「毫無疑問將面對巨大挑戰」。

敘利亞內戰已導致620萬人逃離家園，近期北部伊德利卜省遭受猛烈炮轟，再有大量居民

逃離，原本安置50萬人的難民營，現時擠滿300萬名難民。當地醫療組織指出，一旦營內爆發疫情，情況將會極差。雖然世衛已加強培訓醫護人員，並在伊德利卜省和國土東北首府安卡拉儲備病毒試劑，但最大問題是缺乏負責深切治療的人員，醫院亦沒有設置隔離設施。多個非政府組織已向難民加強宣傳防疫意識，包括勤洗手，但部分營地欠缺用水，根本難以做到。

希臘居民襲營地 中斷援助

希臘萊斯博斯島的難民營有多達20萬中東難民，近日傳出營內有一宗新冠肺炎確診病例。據報島上部分居民不滿近期愈來愈多難民湧入，憤然攻擊難民營，多個糧倉及一間由志願人士建立的學校遭縱火，營內醫生亦受襲，多個非政府組織包括無國界醫生為安全起見，已停止提供部分服務，難民憂慮若爆發疫情，病人將得不到適切治療。

■綜合報道

免費檢查雜費上萬 美醫保缺失增風險

隨着美國新冠肺炎個案不斷上升，疾病控制及預防中心(CDC)早前開始在公營醫療機構提供免費新冠病毒檢測，但其他檢測費用以至住院費仍然非常昂貴，很多無買醫保或保額不足的人根本負擔不起，令不少人即使懷疑自己染病，亦不敢要求檢測，無形中令疫情擴散風險增加。

邁阿密29歲工程師馬丁內斯早前到中國出差，回國後再到意大利公幹，回程時發燒。他以為患了流感，1月27日返美後到公立醫院求診，醫生知道其外遊記錄後，建議他照肺片檢查。馬丁內斯自知醫保保額不足，可能要支付巨額差價，因此只要求進行流感檢測，最終證實患上流感。兩周後馬丁內斯仍收到保險公司寄來3,270美元(約2.54萬港元)的賬單，當中包括急症室診金，以及多達22種上呼吸道感染檢測的費用。

未保障勞工 醫保「抗免疫力」低

這消息引起輿論熱議，認為即使公營醫療機構的新冠病毒檢測費用獲豁免，但在沒有全民醫保的美國，民眾仍需負擔數百甚至過千美元的掛號、診症和檢測費用。美國衛生保健醫療研究所去年公佈的資料顯示，2017年美國人到醫院急症室求診的平均費用達1,389美元(約1.07萬港元)，收費非常高昂。

美國目前有多達3,000萬人沒有醫保，4,400萬人醫保涵蓋範圍不足。專家建議一些出現發燒和咳嗽的人，不要立即前往醫院，應首先致電查詢熱線或預約家庭醫生，但即使向家庭醫生求診，費用對沒有醫保的人而言仍是一大負擔，難免令他們卻步。

喬治城大學醫療保險改革中心的科萊特教授指出，在疫情全球急速擴散下，美國的醫保制度無法適切應對，許多勞工階層人士均不受保障，公營醫療機構的檢測進度緩慢，需將檢測工作分流至私營實驗室，意味接受檢測的人需承擔更高成本。

■綜合報道

有關規劃許可申請的通知

現特通知新界西貢北十四鄉企嶺下老圍丈量約份第209號地段第754號的擁有人，我們計劃根據城市規劃條例第16條，申請規劃許可，於上述地段內部份地方進行挖掘及鋪設地底電纜工程。有關地底電纜會連接至附近將建設的組合式變電站，以提升村內的電力供應。

中華電力有限公司

2020年3月13日



N95不足 確診不住負壓病房

美國政府抗疫工作連日來備受質疑，疾病控制及預防中心(CDC)早前下調前線醫護的防護裝備指引級別，美國最大護士工會「全國護士聯盟」

CDC原本建議醫護人員處理新冠肺炎確診或懷疑個案時，需戴上N95口罩，但周二以口罩供不應求為由，建議普通外科手術口罩亦是「可接受的替代選項」。CDC同時表示，確診患者無需留在負壓病房接受隔離。

有15萬名成員的「全國護士聯盟」上周曾發表調查指，不少醫院診所嚴重缺乏防疫準備，情況令人憂慮。參與示威的護士指出，前線需得到妥善保護，否則難以保障病人及社區安全，稱疫情初期在亞洲爆發之際，美國當時便應及早準備。

■綜合報道

加全民醫保 檢測治療全免費

正當許多沒有醫保的美國人，因擔心醫療費用而不願到醫院求診，鄰國加拿大因實施全民醫保制度，到醫院接受新冠病毒檢測，以至一旦確診後的醫療費用均全免，令國民願意盡快接受檢測，有助及早測出是否感染，緩減疫情擴散速度。

加拿大自由撰稿作家洛雷托在《華盛頓郵報》撰文，闡述一名沒有醫保的美國公民早前從武漢撤僑回國後，收到一張高達數千美元的賬單，包括支付包機和緊急接送往醫院的費用，以及接受X光檢查和隔離檢疫開支，對方最終要上網眾籌醫藥費。

洛雷托表示，美國是唯一不設全民醫保的發達

國家，他一直關注美國如何處理這次疫情。他表示慶幸加拿大實行全民醫保制度，國民面對緊急情況時，無需因考慮醫療費而決定是否到醫院求醫。任何一名國民若擔心自己感染新冠肺炎，可直接到急症室，如果證實確診，醫療檢查、照X光片、使用呼吸機及其他治療一律免費。美國人擔心的醫療費問題，在加拿大並不存在。

然而加拿大的保障制度也有改善空間，洛雷托指出，加國全民醫保範圍應進一步涵蓋藥物，讓低收入人士能免費獲得昂貴藥物。此外，加國勞工法例規定僱員有最多17周病假，但病假期間不獲發薪，若要鼓勵有感染風險的員工自我隔離，則應給予財政支援。

■綜合報道



美國療養院爆發集體感染，家屬隔窗探望確診患者。美聯社

欲捐百萬份試劑 孫正義被批「搗亂」

日本新冠肺炎疫情病例不斷上升，罕有在網上發聲的軟銀集團創辦人兼行政總裁孫正義日前在twitter發文，表示將捐贈100萬份新冠病毒測試劑。然而許多網民並不領情，反而批評此舉將令大量患者湧到醫院，導致日本醫療系統崩潰。孫正義其後表示會重新考慮這計劃。

坐擁216億美元(約1,680億港元)身家、在日本富豪榜排第二的孫正義，已有3年未有在twitter留言，他前日突然帖

■綜合報道

激起MeToo運動 溫斯坦判囚23年



女演員聽取判決後牽手。美聯社

荷里活前金牌製片人溫斯坦上月底被裁定強姦及性侵罪名成立後，紐約曼哈頓刑事法院前日判處他入獄23年，他隨即被押解往里克斯島監獄服刑。掀起全球「#MeToo」反性侵浪潮的溫斯坦在庭上表示，數以千計男性在「#MeToo」運動中遭不公指控，「我為這個國家感到擔憂」。

67歲的溫斯坦被判罪成後，刑期曾訂在介乎5年至29年，辯方以當事人高齡和健康不佳為由，要求判處最低刑期5年，法官伯克最終判他入獄23年。溫斯坦在審訊期間並沒出庭作供，他前日在法庭外的公眾亦拍手歡呼。由溫斯坦案24名受害者組成的團體「打破沉默者」發聲明指，即使溫斯坦被判囚多少年，也無法彌補他為其他人帶來的傷害。

■路透社/美聯社/法新社